

# 凝聚起上下同心 团结奋进的磅礴力量

新华社记者 赵超 刘铮 王敏 何欣荣

春回大地，万物萌放。  
告别极不平凡的2018年，  
踏进机遇与挑战并存的2019年，  
全国人大代表、全国政协委员汇聚北京。  
带着职责使命，观大势、  
看全局，攻坚克难的信心与共识正在凝聚。  
肩负人民期待，谋良策、  
出实招，奋发有为的信念与力量正在奔涌。



贵州省六盘水市六枝特区的一处易地扶贫搬迁安置小区。新华社记者 陶亮 摄

## ■认清时与势 把握新机遇

聚酰亚胺，高端电子产品的重要原材料；手撕钢，宽600毫米，厚0.02毫米。

一个是化学品，一个是钢材，它们有一个共同特点：论克卖。

一个来自民营企业，一个来自国有企业，它们有一个共同特点：抓住机遇赢得市场。

机遇从哪里来？

全国政协委员、奥克控股集团董事局主席朱建民说：机遇和风险总是同生并存，克服了风险，机遇就会出现在眼前。

全国人大代表、太钢集团董事长高祥明说：手撕钢研发成功用了3年时间，试验了700多次，没有

这样的坚持，机遇早就无影无踪了。

当前，世界处在十字路口，面临何去何从的抉择。我国经济运行稳中存变、变中有忧，下行压力加大。

时与势之变，如何看得清楚、把得准确？

全国两会是融通交流的平台，是从世界看中国、从当下看未来的重要窗口。

从长期大势认识当前形势，既要看到世界面临百年未有之大变局，更要看到和平与发展的时代潮流不会改变；既要看到外部环境复杂严峻，更要看到我国发展有足够的韧性、巨大的潜力，经济长期向好的态势不会改变。全国人大代表、上海社科院副

院副院长张兆安说。

变与不变中，我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期，时与势依然在我。

全国政协委员、国务院发展研究中心副主任王一鸣认为：我国发展仍处于重要战略机遇期，内外环境变化赋予重要战略机遇期新的内涵。

认清时与势，应对艰与险，方能把握新机遇的新内涵。

产业变革催生了新机遇。全国人大代表、腾讯董事会主席马化腾说：移动互联网的战场，正从上半场的消费互联网，转向下半场的产业互联网。去年9月，腾讯实施全面战略升级，通过开放人工智能、云计算等

新技术，推动交通、工业等各行各业实现数字化。

消费升级孕育着新机遇。大数据分析显示，去年国内旅游人数、旅游总收入、民航旅客运输量依然快速增长。

全国政协委员、春秋航空董事长王煜表示，去年前三季度企业营业收入增长超过20%，得益于愈发强大的国内市场。

理解重要战略机遇新内涵，用好重要战略机遇期，就一定能够变压力为加快推动高质量发展的动力。

全国人大代表、沈阳鼓风机集团董事长戴继双说。

远。面对经济下行压力和风险挑战，中央明确提出稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期，并出台了一系列政策措施。

减税降费政策让企业拿到了真金白银，对于创新、对于竞争力提升效果非常明显，提振了民企信心。全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉委员说，今年两会将进一步释放出稳定预期、提振信心的信号，进一步释放出深化改革、扩大开放的信号。

从冲刺脱贫攻坚到完善社会保障、强化环境保护，中国人民生活水稳步提高。

狠抓政策落实，以实干推动中国巨轮行稳致远。

稳住阵脚，方能更好地放眼长

## ■用好新机遇 办好自己的事

千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。

越是外部环境复杂、困难挑战众多，越是要集中精力办好自己的事情。全国人大代表、江苏省淮安市市长蔡丽新认为，这是我们战胜各种风险、取得辉煌成就的基本经验，也是实现民族复兴的基本保证，我们有信心攻坚克难，牢牢把握发展主动权。

咬定高质量发展目标，按下创新快进键。

尽管当下一些企业感受到了市场压力，然而却有企业订单多得来不及干。

从美国的新海湾大桥到土耳其的恰纳卡莱大桥，奥盛集团研发制造的缆索为世界多个地标性大型桥梁采

用，刷新着世界桥梁建设的新纪录。

推进高质量发展就要紧抓科技创新这个牛鼻子。科技创新要耐得住寂寞，研发出来的东西虽然可能不是马上就能用上，但现在就要为将来做好准备。全国人大代表、奥盛集团董事长汤亮说。

从20多年来专注于缆索研发制造，到如今依托在缆索制造中积累的新材料技术，进军高端医疗器械和航空发动机叶片制造，汤亮深深感受到，创新无止境，市场潜力无限，中国创造，更大荣光在未来。

冲刺脱贫攻坚，为打好全面小康收官战奠定决定性基础。

在全国脱贫攻坚主战场之一的贵州，一场脱贫攻坚春季攻势行动正在推进：

## ■传递信心希望 汇聚奋进力量

从河南乡村到人民大会堂，全国人大代表马文芳在履职之路上走了12个年头。

作为一名代表，村医马文芳每年都用三四个月在农村调研。十多年来，他调研过7个省、38个地级市、300多个村，走访过4000多人，提出约400条建议，绝大部分都是关于农村、农民和农村医疗的事。

当人民代表就要代表好人民，今年我还将继续围绕农村医疗改革发言、提建议，让老乡们看病更有保障。马文芳说。

建言献策、共商国是，代表委员将人民对美好生活的向往，化作脚踏实地的忠实履职，化作参政议政的生动实践。

3日下午，全国政协十三届二次会议开幕，全国政协委员们走进会场。今年你准备了什么提案？这是不少委员间的问候语。

我依旧关注人工智能。全国政协委员、百度公司创始人李彦宏一直在完善手中最新的提案。此前建议设立“中国大脑”，提升国家整体技术能力，到推进人脸识别应用加速产业化，再到今年构建车路协同的智能交通、完善电子病历管理制度等，李彦宏始终聚焦这一主题。

农业、教育、医疗，件件情系百姓生活；新动能、改革开放，个个关乎国家发展。面对新形势，代表委员们表示，不回避问题、不避重就轻，讲真话、讲实话、讲心里话。

高效、务实、节俭，代表委员们表示，要以实际行动继续改进会风，让良好会风连起党风政风，畅通民心民意。

开好全国两会，勤勉尽责、情系民生。

陈雪萍代表是山东三箭劳务管理有限公司油漆工班组长，进城打拼多年，她深知进城务工人员的不易。

农民工子女就学、讨薪维权、就业创业问题，履职以来，陈雪萍将走访调研了解到的难题，汇总成多个建议，带到全国两会上。

她说：两会就是一座桥梁，要把大家的心声带到两会上，把会议精神传递到身边的人。

开好全国两会，凝聚力量、奋发

有为。近年来，湖南省安化县乐安镇青峰村，从一个软弱涣散村逐渐脱贫摘帽，村里修了水泥路，乡亲们过上了好日子。

全国人大代表、青峰村党支部书记肖又香表示，一定履职尽责开好两会，撸起袖子加油干，把发展的好势头延续下去。

春到人间万物新。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，增强四个意识，坚定四个自信，做到两个维护，上下同心、攻坚克难的共识，干事创业、奋进逐梦的豪情，正在中华大地上升腾。

（参与采写：徐扬、周颖、凌军辉、李平、宋晓东、王阳、阳建）



太钢精密带钢公司员工展示手撕钢。新华社记者 吕梦琦 摄



在山东省济南市，一名男子登上无人驾驶汽车，感受无人驾驶技术。新华社记者 王凯 摄



在山东省青岛市即墨区柳沟社区中心卫生室，医生为患者诊疗。新华社发 梁孝鹏 摄



贵州省丹寨县排调镇大改村村民在转运姬松茸，准备供应市场。新华社发 杨武魁 摄